Olimpiadi di Filosofia: un confronto d’idee 
Gli studenti del liceo “Peano-Pellico” hanno partecipato alla XXVI edizione delle Olimpiadi di Filosofia. Per il terzo anno consecutivo la nostra scuola partecipa  questa singolare “competizione”, promossa e organizzata dalla Società Filosofica Italiana.

La prova consiste nella redazione di un saggio filosofico, sulla base di quattro proposte elaborate dalla Commissione esaminatrice. I partecipanti hanno la possibilità di scrivere il saggio in lingua italiana o in lingua straniera. 

In realtà le Olimpiadi, proprio per la loro natura universale, inizialmente prevedevano l’uso esclusivo di una lingua straniera, ma la S.F.I. si è impegnata per consentire l’uso della lingua italiana e consentire cosi una maggiore partecipazione di studenti. 

Le prove di Istituto si sono svolte il 22 gennaio e hanno permesso a quattro studenti, due per la lingua italiana -I Pietro Terzuolo 5 gamma, II Giacomo Laurenti 5C- e due per quella straniera –I Miriam Lerda 4 gamma, II Lorenzo Dutto 5H, di essere selezionati e partecipare alla fase regionale. Al termine della quale altri quattro studenti saranno individuati per partecipare alla fase nazionale, a Roma, e infine altri quattro per la fase internazionale. La sede della fase finale, per questo anno, è Bar in Montenegro.
Le Olimpiadi sono una grande occasione per misurarsi e confrontarsi in una competizione, con diverse centinaia di candidati. L’esperienza è particolare dal punto di vista educativo e formativo, perché richiede agli allievi una partecipazione attiva, dimostrare di essere in grado di scrivere un saggio di filosofia, in maniera corretta. Diventa così, per i docenti, motivo per sperimentare nuove forme didattiche e di partecipazione alla vita educativa
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