 “Che cos’è l’uomo perché te ne ricordi? – genetica e natura nello sguardo di Jerome Lejeune”, curata dall’Associazione Euresis e dalla Fondazione ‘Jerome Lejeune’.

La mostra  propone un'indagine sulla natura umana a partire dalla ricerca di Jerome Lejeune (1926 - 1994) seguendo gli sviluppi della genetica clinica e attraverso un confronto con le più recenti acquisizioni della biologia evoluzionista sul determinismo genetico. 

Il percorso espositivo inizia ripercorrendo le fasi della formazione scientifica di Lejeune, pioniere della citogenetica nel contesto delle conoscenze biomediche del suo tempo. Viene illustrata quindi la sua attività scientifica, il suo approccio alla ricerca e le sue scoperte; in particolare viene descritto il processo che l'ha portato a dimostrare il nesso tra Sindrome di Down e trisomia 21 nel suo ruolo di ricercatore e medico pediatra. Dalle scoperte di Lejeune a oggi la genetica ha fatto enormi progressi: conosciamo ormai gran parte dei geni dell'uomo e l'intera sequenza del suo DSA; è possibile quindi individuare le basi genetiche di molte malattie.

Sorgono dunque degli interrogativi: qual è lo scopo delle ricerca? quale scopo hanno le applicazioni dei risultati?
La moderna biologia evolutiva ci dice che il corredo genetico più che un “programma esecutivo” è un insieme di “strumenti” che l’organismo biologico usa, insieme a molte altre fonti di informazione, per costruire la sua vita; quindi risulta difficile pensare ai viventi, e soprattutto all’uomo, come a esseri totalmente determinati e dipendenti dai geni. 

Periodo: dal 4 al 12 novembre 2014 PRESSO Sala Riunioni del liceo ‘Peano-Pellico’ (Via Monte Zovetto)

Si rivolge agli studenti del Liceo e a quelli degli Istituti superiori della città e sarà proposta nei periodi successivi a Fossano ( Liceo ‘Ancina’), Alba (Liceo ‘Cocito’) e Saluzzo ( Istituto ‘Soleri’).

Orario: dalle 8 alle 13; fino alle ore 18  su prenotazione; il sabato dalle 8 alle 13; aperto a tutte le scuole e ai singoli, previa prenotazione presso la Segreteria del Liceo. Per chi lo desidera è possibile effettuare il percorso guidato; allo scopo saranno coinvolti allievi del quarto del nostro Liceo che si prepareranno a guidare i compagni nella visita della mostra. 

