Cuneo News 

CUNEO, 02 April 2014 

Musica Sabato 12 aprile il Conservatorio di Cuneo a Rai Unomattina per i quarti di finale


Sono rimasti solo otto Istituti musicali in gara, nel torneo “Conservatori a confronto” che tiene incollati al televisore due milioni di italiani ogni sabato, con la trasmissione Rai UnoMattina in famiglia.

E’ fonte di grande soddisfazione constatare che tra questi pochi brilla il Conservatorio di Cuneo, che parteciperà ai quarti di finale sabato 12 aprile, schierando i meravigliosi musicisti dell’Ensemble “Amanda Mission” : studenti appena ventenni, tutti regolarmente iscritti ai corsi del Conservatorio Ghedini, per l’occasione coordinati dai professori Monica Cattarossi e Manuel Zigante: Amanda Coggiola (oboe), Caterina Alifredi (violino), Andrei Imbrea (viola) e Federico Vignola (violoncello).

Se Cuneo risulterà nuovamente vincitrice, tra poche settimane si svolgerà la semifinale e si può dire che, a quel punto, è lecito aspettarsi ogni migliore risultato!

La vittoria sarà assegnata tramite televoto. Si accede al televoto da telefono fisso attraverso il numero 894.433 e da telefono mobile attraverso il numero 478.478.4. Da ciascuna utenza potranno essere espressi al massimo 5 voti. Per quanto riguarda gli orari, ricordiamo che la trasmissione inizia già alle 8 di mattina, ma l’esecuzione musicale dovrebbe avvenire dopo le nove e, in ogni caso, alle dieci la trasmissione termina.

