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TWITTER PER LE SCUOLE SECONDARIE DI II GRADO E LE AGENZIE DI FORMAZIONE PROFESSIONALE
"IL FUTURO CHE VORREI… IN UN TWEET"
Gli studenti delle scuole secondarie di II grado e delle agenzie di formazione professionale della provincia di Cuneo sono invitati al Twitter contest dal titolo "IL FUTURO CHE VORREI IN UN TWEET". Gli studenti sono invitati a confrontarsi creativamente su alcuni temi di interesse generale rivolgendo lo sguardo al domani: come vogliamo che sia il nostro futuro?

Ogni settimana verrà proposto un tema di discussione (scuola, ambiente, società, lavoro, tecnologia) e una forma (manifesto, articolo di giornale, definizione, lista, mini racconto) da cui prendere le mosse per i tweet. Durante ognuna delle cinque settimane in cui si articola il contest (dal 24 febbraio al 30 marzo), verranno offerti tre spunti per la scrittura dei tweet, accompagnati da segnalazioni di approfondimenti (articoli di giornale, video, fotografie, ecc.).Gli insegnanti potranno peraltro utilizzare gli stessi spunti per coinvolgere gli studenti in discussioni in classe, al fine di favorire la partecipazione degli studenti.

Saranno ammessi al concorso tutti i follower dell'account @mondoascuola che avranno inviato il proprio tweet entro e non oltre il 30 marzo 2014.

Gli autori dei 3 tweet più significativi in assoluto riceveranno in premio un iPad mini Wi-Fi 16GB; alle loro classi e a quelle di altri 7 autori di tweet significativi sarà assegnato un abbonamento annuale in formato cartaceo e digitale alla rivista “Internazionale”. Una selezione dei tweet inviati dai partecipanti al contest sarà inoltre pubblicata sulle pagine dell’Agenda- sussidiario.

Scarica qui il Regolamento completo dell'iniziativa "Il futuro che vorrei... in un tweet"

Per ulteriori informazioni: 
Centro Studi, tel. 0171 452772/3, centro.studi@fondazionecrc.it
